

# 通话神器“易信”初长成 微信的搅局者？

■ 记者 蔡梦藜 报道

8月19日，中国电信与网易合作开发的手机软件易信正式上线。尽管这款软件的推出颇为低调，网易和中国电信都未过多进行宣传营销，但在短短一个小时的时间里，易信在苹果App Store上的免费榜已经位于第三，而在社交榜则超过微信登顶。

易信究竟有何德何能引起轰动？消息显示，易信最吸引眼球之处，在于其主打的免费牌，除基本的用户点对点/群组聊天功能之外，还可以实现固话留言、手机联系人之间免费的短信聊天。易信的定位，即为致力实现无障碍沟通，打通各种通讯终端，倡导不同移动即时通讯的互联互通。易信具备跨网免费短信、免费电话留言等独特功能，APP与手机、固定电话可以互通。即使易信好友没有登陆易信，甚至手机上没有安装易信，也可以通过电话收到信息。此外，用户可通过易信发送电话语音留言到手机和固定电话，对方收听电话语音留言后可回复。

也就是说，在使用易信发送免费短信和电话留言时，并不需要对方已是好友，而是直接在手机通讯录里选择联系人的。就算对方没有易信，发送的文字信息会自动转到短信网关发送，同样免短信费。

值得注意的是，虽然电信是网易的主要合资方，也是易信的开发者。但易信同样向移动和联通的用户开放。无论是上述两家运营商的手机还是固话用户，均可无障碍使用易信所有功能。因此，这款软件的开放性得到了业界较高的评价。

此外，易信在传送语音和图片方面的质量也非常之高。易信可以发送语音短信、视频、图片、表情和文字。其中，语音短信采用独家降噪技术，使发送的语音更加清晰，声音更接近真声。在连续语音聊天时，易信提供自动播放语音的聊天模式，享受类似语音电话的体验。

## 易信，微信杀手？

在易信推出以前，这款与微信功能相仿的软件就被冠以“微信杀手”的身份。但在易信真正上线以后，许多业内人士又开始抱怨，并不指望这款软件能将微信怎么样。尽管易信在界面设计上刻意避免与微信相仿，以避免让人有“山寨感”，易信的整个界面也显得十分清新自然，操作上也十分简单友好。但凭着微信的强大“底气”，业内人士认为易信在短时间内尚不能形成威胁的态势。

首先，微信对易信等各类社交软件最大的压迫就是其5亿用户，且平均日增160万人次。目前，腾讯已开始考虑这个拥有巨大的用户的软件如何盈利。而易信还处于刚出生的阶段，且属于一个后来者。而在互联网领域中，很少有相同功效的两个软件可以分庭抗礼。如聊天软件只有QQ，连曾十分强大的微软MSN也无法在中国与QQ抗衡；博客和微博领域即便搜狐、腾讯也在做，但始终无法达到与新浪微博抗衡的局面，只有一个QQ的衍生品QQ空间曾勉强“威胁”过新浪微博。

微信还有一个巨大的优势，则是与QQ与手机通讯录的互通。微信用户可以通过QQ和手机号直接登录微信，假如QQ好友和通讯录中有人加入微信，软件就会自动通知用户。而QQ的活跃用户数量高达7亿，同时在线的人数平均也有1亿多。与QQ的互通，无疑成为微信的最大利器与宝库。腾讯此举无疑也是沿袭了之前QQ空间、QQ游戏的操作手法，从而让微信迅速“走红”。

事实上，在易信之前，就有不少挑战者。在易信之前，中国移动的飞信和翼聊都在同微信竞争市场，它们都有电信运营商的优势与特权，但都没有对微信构成威胁。其最主要的原因则是不敌腾讯的多维度吸纳用户的手法。

业内人士认为，从目前看，易信大幅撼动拥有数亿用户及高美誉度的微信的市场份额的可能性几乎不大，但如果易信哪怕通过特色服务只拿下5%的市场，也意味着巨大的价值，可堪借鉴的前例是360搜索切百度蛋糕，其实百度在搜索市场上的垄断至今依旧，但360股价却也因此一路上扬。另外，由于易信具有微信没有的特色服务，它有可能成为部分用户的“第二微信”，被平行使用，这或将是一块不小的市场份额。当然，这一切最关键的决定因素还是要看易信的实际运营，否则，一切也不过过眼云烟。

不过，也有人表示，易信的入局对腾讯不能全说是一件坏事。在此之前，因为永远在线的微信用户消耗了大量的信令和分组数据，既对运营商网络的稳定性带来了隐患，又对运营商的增值业务经营收入带来了冲击。

另外，联想到此前电信运营商一直放言“微信应当收费”的做法，此次电信与网易合作开发免费社交软件，从一个侧面也表现出此前做法的终结。“运营商要对微信额外收费”这类说法可能一直像一把剑一样悬在腾讯头上。但中国电信这次通过与网易合作易信



湿身OTT，至少算是给腾讯吃了一颗定心丸。由此可见，易信成为“微信杀手”的说法尽管从目前来看是个十足的伪命题，但易信通过其“特殊服务”对市场的细分，以及对免费社交平台的扩大化和多样化，无疑也会让这一市场显得愈加丰富，让微信不敢掉以轻心。

## 易信的任重道远

不过，从目前来看，易信仍是一个较为粗糙的软件。记者下载软件并注册了一个易信账号，虽然整个注册过程十分快捷，易信用户与易信用户的信息传递与留言传递也十分快速便捷，但当使用到它最为人称道的功能——通过易信直接向手机发送短信时，有时候几分钟对方才能收到信息，有的时候甚至需要等待长达半个钟头的时间。此外，记者用易信直接向手机用户留言，手机用户也并不是每一条都可以收到，有些信息即使收到，留言也支离破碎，完全无法听清楚。另外，记者通过易信给手机留言，手机收到的是一个“400”开头的来电，完全无法通过来电号码判断这个电话是什么来头。而且一旦挂断，这条留言就完全废掉，易信也不会再一次送达。倘若要将易信作为一个与电话用户交流的软件，并没有想象中的那么人性化。

而易信的小毛病似乎远不止记者体验的这一点点。有网站搜集了众多网友对易信的体验发帖，有网友表示“免费短信和电话留言模式很好，个人而言还是挺期待电话留言这个功能的，但是应用性能真的欠佳，重发了几次消息都发不出去，不管是电话留言还是短信。先练练内功吧，期待把这个做好。”更有人发帖称“首次下载使用，连续3次注册，收到3条验证短信，无法跳转到输入验证码界面，已卸载。”

有网友总结易信的各种毛病，罗列出如下几点体验不佳之处：1、免费短信感觉好，免费电话留言感觉不太好。2、“邀请好友”应该以免费短信的形式出现，而非用户自助发送短信。3、黑白配不好看，更别一开始就出现。4、左拉、右拉的功能和那两个按钮的功能冲突了。5、无法像微信那样有游戏玩。6、无法直接把用户通讯录里的手机号当成自己的用户，出现在用户列表里，方便大家使用。

有专业评测网站总结道：易信是一个创新不足，有待完善的产品。该网站列举了易信的诸多美中不足之处。如易信的界面尽管相比微信要简单很多，但两款软件的整体风格非常相似，在界面方面易信几乎没有太多的创新；易信的朋友圈功能和微信几乎没有差别，毫无创新；由于准入门槛低，易信很有可能成为众多广告公司用来向电话用户发送垃圾短信的利器等问题。

评测文章分析道，由于在这款应用发布的同时，中国电信表示将会开展优惠活动。注册赠送流量，活跃用户每月免费得流量，定向流量减免。从目前来看，易信似乎对于中国电信用户吸引力更大一些，毕竟电信的资费优惠可以是他们每月支出的话费降低，不过如果没有庞大的用户群，这种优惠的诱惑力自然会大打折扣。虽然电信对易信的支持和联通的微信沃卡相比，支持程度还是比较到位的，但“年轻的”易信功能的缺失使得用户所获得的体验和实惠与微信、微信沃卡有不小的差距。虽然易信打造了一个可以和微信抗衡的“平台”，不过在“血肉”的完善

上易信还有很多工作要做。想要挑战微信，甚至战胜微信未来路还很长。因此，文章最后也总结易信是个创新不足的产品，想要撼动微信的地位尚任重而道远。

## 案例：微信用全然不同之物PK新浪微博

有人曾说过，互联网的世界，只有第一，没有第二。微信如今能够在众多移动互联网应用中杀出重围，与前几年的“社交平台老大”新浪微博分庭抗礼，甚至超越，用的完全是另一套路数。

微信最初只是一个好友之前相互传递信息的通话工具，而微博是一个优化了博客，使好友之前更加“亲密”的偏公共的平台。简而言之，在微信上的信息分享，是一对一的，用户发一条信息，只有接收信息者看得见。而在微博上发一条信息，全世界的人都可以看得见。但微信在积累了足够多的用户量之后，在2012年不失时机的开通了“朋友圈”公众平台，从而华丽转身，成为了一个类微博的公共传媒平台。媒体和个人都可以通过自己的平台，发布自己的信息和资讯，并且信息资讯除了文字以外，还可以是语音和视频的富媒体形式。微信拥有了公众平台以后，用户除了接收朋友信息以外，还可以接收跟手机报有点类似的新闻资讯，微信的媒体功能就此加强，增强了用户的粘度。

业内人士认为，微信和微博最大的区别在于精准两个字。微博是由微博主发一条微博，然后粉丝就可以通过看自己的微博主页看到微博主发的内容了，但是现在一般人关注的人太多，所以能看到微博主发的微博就是短信。而微信就不同了，微信公众平台帐号发一条群发消息，所有关注的人都会收到这条消息。

微信上，用户之间是对话关系，微信普通用户之间，需要互加好友，这构成了对等关系。而微博普通用户之间则不需要互加好友，双方的关系并非对等，而是多向度错落、一对多。微信是私密空间内的闭环交流，而微博是开放的扩散传播。一个向内，一个向外；一个私密，一个公开；一个注重交流，一个注重传播。微信用户主要是双方同时在线聊天，而微博则是差时浏览信息，用户各自发布自己的微博，粉丝查看信息并非同步，而是刷新查看所关注对象此前发布的信息。这种同时与差时也决定了微信与微博的功能与内容之差。微信的前景十分客观。因为根据双方的数据。

然而，任何一种通讯工具，到最后人们都更喜欢定向、精准的交流，这从聊天工具的发展路径即可看出。最早是在公众聊天室，然后被定向查询好友的OICQ代替，到后来，OICQ更名为QQ，却越来越由一种网络聊天工具发展成好友、熟人的交流通讯工具。新浪微博始终保持“大而全”的模式，这让各种微博推广早已导致广告泛滥。而用户粘度更强、私密性更好的微信公共平台因此恰如其分地寻到了可乘之机。

目前，不少人士对微信的前景十分乐观，对其成长性的认可度也超越了微博。业内人士认为，你可以没有微博，但你肯定有QQ号、有手机。而QQ号和手机就造就了微信。消息显示，截止到2013年2月，微信注册用户数已超过5亿，而微信目前已达到5亿的用户数，态势咄咄逼人。但新浪微博中，僵尸粉丝和无关粉丝很多，而微信的用户却一定是真实的、私密的、有价值的。加之7亿

多的QQ活跃用户作为储备力量，微信超越微博指日可待。

而易信虽然力图尽量“去微信化”，但他的整个模式都与微信相仿，想要撼动微信，用另一个版本的“微信”去PK，很难让人对它的占有率持乐观态度。易信的未来，比想象中更加严峻，不知易信是否看到。事实上，易信最大的利器，还在于其可以与电话互通的功能，但这个功能目前并不完美。因此，易信要成功迈出切走一块蛋糕的第一步，还要赶紧优化该功能，使之更容易被更多人所接受。

## 易信的“行政干预”另一条阻击之路

虽然业界对易信撼动微信地位能否功成名就并不十分看好，但易信在质疑声中，已经悄然通过另一条路发动攻势。

26日，有媒体报道称，“京东要求员工统一使用易信，禁止用微信等其他IM（即时通讯工具）。京东发布的内部通知表示，此举是为了更好的保护公司、用户和合作伙伴的信息安全。此消息一经传出，随即引发了网民的各种争议与猜测。有网民表示：“京东主动‘靠拢’易信，不排除未来丁磊会拉拢更多互联网企业，以信息安全、垄断为由来狙击微信，甚至将企业版易信作为突破口，从微信手里抢用户。”另有网民称：“移动电信网易阿里什么的，与其跟进，还不如另辟战场，争取主动！”

业内分析认为，微信开始以支付功能进军电商领域，将对包括京东在内的电商企业造成威胁，这很可能是京东选择支持易信的一个原因。还有人开玩笑说，种大米的刘强东和养猪的丁磊志同道合，走到一起。飞象网CEO项立刚表示，腾讯几乎成为所有互联网公司的敌人，所以这次京东和网易抱团也是很自然的。

另有声称，各大互联网企业是否已经着手反击微信的垄断地位？中国移动互联网产业联盟常务副理事长兼秘书长李易在接受“求真”栏目记者采访时表示，京东此举应该是业界有计划有步骤的制衡行为。

值得注意的是，在8月19日出席易信发布会的互联网业界大佬包括：搜狐CEO张朝阳、360总裁齐向东、京东CMO蓝烨等人。现在，京东成为第一个拿出实际举措，公开支持易信的“盟友”。中国移动互联网产业联盟秘书长李易认为，以后可能会有更多的公司采取同样的举动。

事实上，微信的数据不安全问题，早在今年3月份便有暴露。3月26日，有网友爆料称，今日下午登录微信公众平台时频繁报错，页面出现“503;HTTP Error 503”、“服务暂时不可用，请稍后重试刷新”等字样，同时登陆页面打开速度缓慢，怀疑微信公众平台遭到工具。据悉，503是一种HTTP状态码，是服务器出错的一种返回状态。造成这种情况的原因可能是临时的服务器维护或者过载，服务器当前无法处理请求。而站点在受到黑客攻击时，也会造成服务器崩溃，从而出现503错误。此后，微信还出现过整个上午无法登陆的问题。另外，也有人表示，由于微信头像和昵称可以随意更换，存在一定身份认证漏洞，容易被不法分子盗用好友头像和昵称冒充身份。

种种漏洞，无疑给了竞争对手可乘之机，今年6月份，另一家电子商务巨头阿里巴巴也对腾讯旗下的QQ、微信进行封锁。阿里巴巴对腾讯旗下的QQ、微信进行封锁。阿里高管在邮件中表示，阿里员工在工作中仅限使用公司自己的移动即时通讯工具，这样做是为了保护信息和数据安全。而京东再次以这一指控禁止员工使用微信，无疑又在微信身上补了一刀。而这种“行政干预手段”假如在各个公司继续，将对微信的用户数量增长形成极大的阻击，也让易信等软件可以借此迅速壮大，毕竟，一家大型企业的员工数量不在少数。

不过，腾讯似乎对此并不感冒，毕竟，微信是一种聊天工具为主的通讯软件，其大多数用户，仍是以休闲娱乐为主要目的，商务感并不强。另外，无论如何，易信等“新生代”通讯工具要在杀出重围，苦练内功，提高产品质量，仍是其发展中最重要的“基础建设”。

## 深度报道： 物联网操作系统与 易信模式的比较分析

易云智力/文

运营商的传统业务，比如短信、语音等，正被OTT(OverTheTop)运营商逐渐蚕食，面临分崩离析的风险。最典型的案例就是由互联网巨头腾讯公司推出的微信应用，集多媒体信息/语音留言/社交媒体等于一身，一出世便对运营商业务表现出了强大的杀伤力。而一旦运营商的核心业务被吃掉，仅仅依靠数据管道来维持生计，运营商的命运就悲催了。因为数据管道产品的差异化不明显，不同运营商之间无法形成明显的差异化。几个实力差不多的运营商你死我活拼打下来，最终达到的平衡市场状态便是寡头竞争。

易信的第一个模式，就是运营商认识到，要整合自己的传统资源(通信网络)，仅仅依靠标准的终端(手机/固定电话等)，已经无力为力了。必须有与自己网络紧密结合的特定终端。这里的终端，既可以是物理的终端，也可以是运行在用户手持终端上的软件，易信就属于后者。这种与自身网络强绑定的终端模式，必然是未来通信行业发展的主流模式。物联网操作系统与这一模式完全吻合。物联网操作系统的理念就是，通过操作系统和运营商网络的紧密耦合，为物联网服务供应商提供定制的/个性化的服务。在物联网领域，终端类型各式各样，基本不存在像移动互联网领域这样标准的终端和软件平台，因此无法通过应用软件的方式控制终端。而操作系统却是任何物联网终端都无法或缺的基本软件，因此推出与自身网络紧密结合的操作系统，是运营商唯一可选择的策略。本质上，这与易信模式是一模一样的，所不同在于，易信的终端软件是基于通用操作系统平台的。由于物联网领域很难有类似Android和IOS一样的通用操作系统平台，因此只能在进一步，直接推出操作系统。

易信的另一种模式，是通过终端软件，对运营商网络做进一步整合。传统的通信服务都是泾渭分明的，比如短信服务，与电话通信服务的表现形式和使用方法完全不同不一样。同样地，在话务服务内，固定话务服务与移动话务服务也不一样，一个显而易见的例子就是，人们很容易通过电话号码，区分被呼叫的一方是固定电话还是移动手机。

要使用这些不同的服务，需要人们具备不同的终端，使用不同的操作方式。在最开始的时候，这种方式是很酷的，对运营商来说，不同的服务也可收取不同的费用。但随着通信市场的饱和，人们已不再喜欢这种为满足同一目的(通信)而使用不同手段的模式。通过一个工具搞定的事，干嘛通过这么多工具和方式来完成呢？不就是通信嘛。这正是微信得以大行其道的原因，通过一个微信软件，人们可以实现文本信息/留言/多媒体图片/文件等的统一传递，而且界面很人性化，操作很简便。显然，运营商终于认识到了这一点，希望通过易信把各种通信资源整合到一起。人们只需要拥有一个易信软件，即可实现短信发送/电话呼叫等通信服务。即通过终端软件，对网络资源做进一步的整合，使网络资源对用户来说更加透明。

物联网操作系统的理念与此一脉相承。物联网终端只要使用了运营商提供的物联网操作系统，就无需关注底层的通信方式。比如，物联网终端希望给物联网后台发送一条消息，只需要调用消息发送函数即可，根本不用关注这条消息是如何发送到后台的。物联网操作系统屏蔽了底层操作。实际上，这条由物联网终端发给后台的消息，可能通过短信形式传递，也可能通过基于GPRS的IP网络传递，甚至可能基于语音通道来传递。具体采用哪种传递方式，由物联网操作系统与运营商网络协同决定。这样的后果就是，终端软件不用关注底层通信操作，只需要关注应用层的通信需求即可。物联网操作系统会选择最高效最可靠的方式，把消息通过运营商网络，传递到物联网后台。